

Уходящий 1985-й год памятен для всех нас как год 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Поколения, не видевшие войны, отдают дань великой признательности героям, подарившим нынешним юношам и девушкам их счастливое настоящее.

ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ

Одним из ключевых эпизодов Великой Отечественной войны стала битва за Северный Кавказ. В этой битве принимали участие тысячи представителей Советской Армении. В схватке с врагом они проявили героизм, верность своему патриотическому долгу.

В составе интернациональных соединений, тесно взаимодействовавших с партизанами, воины-армяне внесли весомый вклад в разгром гитлеровских горнострелковых соединений, которые планировали молниеносным ударом прорвать оборону Главного Кавказского хребта и выйти в богатые долины Закавказья. Фашистам так и не удалось захватить бакинскую нефть, грузинский марганец, армянскую медь...

Большую роль в поддержании боевого духа воинов-армян играло армянское издание фронтовой газеты «Боец РККА». «Мартик» публиковала обращения к бойцам писателей и ученых Армении — Аветика Исаакяна, Наира Заряна, Арази, академика Иосифа Орбели и многих других. Бойцы просили публиковать таких материалов как можно больше.

На многолюдном митинге братских закавказских республик, состоявшемся 23 августа 1942 года в Тбилиси, труженики трех республик поклялись сделать все, чтобы враг был изгнан. «Умрем, но не отступим!» С таким девизом выступили на митинге народная артистка Союза ССР Айкануш Даниелян, народный учитель Армянской ССР Симак Саакян и другие. «Велики завоевания трудящихся Закавказья. Но всех больше и ценнее наше главное завоевание — крепчайшая, нерушимая дружба, которая царит между народами Закавказья» — заявили они в один голос.

И воины, сражавшиеся за Северный Кавказ, с честью выполнили наказ своих земляков. Жители городов и сел Армении каждый день получали вести с фронта. На родину красноармейца Саака Асатурияна в колхоз «Кармир» Баязетского района Армянской ССР было послано письмо: «Ваш односельчанин Саак Асатуриян показал на поле боя образец мужества и героизма. Все наше подразделение гордится им. Асатуриян вместе с несколькими товарищами ворвался в село, занятое немца-

ми, и вел с ними бой до подхода нашей части. Командир части наградил Асатурияна.

Награжден медалью «За отвагу». Товарищи! Расскажите всем односельчанам о подвиге Асатурияна. Пусть он будет примером для наших сыновей, уходящих в Красную Армию. Гордитесь Асатурияном, как гордимся им мы!»

Письмо было прочитано перед строем подразделения и единодушно одобрено. После этого Саак дал торжественную клятву односельчанам: «Я не вернусь домой до тех пор, пока хоть один немец останется на нашей земле. Буду истреблять захватчиков, пока могу держать в руках оружие».

Трудящиеся Армении оказывали постоянную моральную и материальную помощь эвакуированному с Северного Кавказа населению. Они не могли оставаться безучастными к судьбе многих тысяч жителей Северной Осетии, которая оказалась в наибольшей опасности, поскольку занимала важную стратегическую позицию для «великого» фюрера. В сентябре 1942 года в целях необходимой разгрузки города Орджоникидзе по постановлению Орджоникидзевского Комитета обороны в срочном порядке произошла эвакуация населения. В район Еревана было вывезено 18 тысяч человек. Эвакуированное население прибывало в основном через черноморские порты, по Военно-Грузинской дороге, а также по железной дороге через Баку. Большая забота проявлялась к раненым и больным воинам, находившимся на лечении в эвакогоспиталях.

В конце сентября был эвакуирован в Ереван Северо-Осетинский медицинский институт. Сюда были направлены профессорско-преподавательский состав и студенты, а также ценное оборудование института. Благодаря большому вниманию со стороны партийных и советских органов Армении институт смог начать новый учебный год с 1 октября 1942 года.

Особенно большое внимание уделялось эвакуированным детям. Они были обеспечены всем необходимым, многие усыновлялись.

А когда враг был изгнан с советской земли, трудящиеся Армении участвовали в

восстановлении разрушенного войной народного хозяйства на Северном Кавказе.

Ратная и трудовая доблесть представителей армянского народа, внесших свой вклад в разгром врага на Северном Кавказе, еще одно свидетельство братской дружбы, бескорыстной взаимопомощи народов СССР.

В. ГАСИЕВ.